

Хоумскулинг: что это такое и с чем его едят

В чем суть

Учиться, не выходя из дома, – звучит как фантастика. Кто-то скажет, что это подходит только для взрослых, задумавших приобрести новую специальность дистанционно. Или, в крайнем случае, для ребят с серьезными проблемами со здоровьем – у них, мол, выхода другого нет. Справедливости ради надо отметить: явление хоумскулинг, конечно, популярное, но не массовое. По теоретическим оценкам, получать образование семейное будет не более 5-10% ребят в любой развитой стране мира. В России, к примеру, сейчас это около 100000 детей в год. В разных странах отношение государства к хоумскулингу разное. В России практикуется года с 1992. Юридическим основанием для перевода детей на семейное обучение служит Закон «Об образовании в РФ». В новом документе, принятом в 2013 году, как раз затронуты темы семейного и самообразования. В частности, прописана промежуточная и итоговая аттестация экстерном.

Кому подходит

Семейное образование – отличный вариант для вечно занятых маленьких трудяг: одаренных музыкальными, спортивными и иными талантами ребят. Еще это прекрасное решение для вундеркиндов, намного опережающих своих сверстников. При этом обучаться на семейном обучении – зачастую хороший вариант для ребят с проблемами в обучении. Когда на них не давит школьная уравниловка и гонка за усредненным результатом на фоне постоянного стресса, они способны буквально преобразиться. Или, по крайней мере, получить те же знания без лишней нервозности и комплексов, способных больно аукнуться во взрослой жизни. Интересно, что проблемы с вниманием и усидчивостью, сложности со счетом и письмом, свойственные многим младшим школьникам, успешно проходят сами собой по достижении лет 10-11.

Хоумскулинг

Обучение в семье может быть альтернативой привычным формам домашнего и индивидуального обучения для ребят, чье здоровье не дает им ходить в школу «как все». Так проблема может стать своего рода преимуществом.

И, конечно, хоумскулером может быть любой «среднестатистический» ребенок. И, кто знает, может быть, получая постоянную поддержку своих творческих порывов и исследовательских стремлений, он перешагнет среднестатистическую планку. Достаточно заглянуть в биографии русских классиков – в их времена все дети из состоятельных семей начинали с

домашнего образования. Хоумскулерами также были такие успешные личности, как Агата Кристи, к примеру. Так что, семейное образование – это для всех детей? В принципе, да. Тогда, может быть, подводный камень в том, что не всякие родители могут быть родителями хоумскулеров? Отчасти это верно.

Выбор в пользу семейного образования чаще всего делают родители с активной жизненной позицией. По статистике, чаще всего это жители Москвы и других крупных городов. Это не значит, что семейное образование не доступно и не практикуется в сельской местности, например. Просто так случается реже.

Как это происходит

В, не побоюсь этого слова, философии хоумскулинга есть несколько течений. Разбить их можно на две группы: обучение без заранее спланированной программы. Его еще называют анскулингом. Суть в том, что дети постигают мир на собственном опыте, а не только по книжкам. И вектор задают их интересы и способности. В русле этого течения есть даже совсем радикальные направления, вроде нонскулинга (когда ребенок учиться «чему-нибудь и как-нибудь») идескулинга (что-то вроде периода реабилитации для «травмированного» школьным образованием детского сознания). Обучение по программе. Вот тут уже множество вариантов. Можно сидеть за теми же школьными учебниками, но дома. Можно получать классическое образование по античной модели (основанное на изучении грамматики, логики, риторики и проч.). Можно учиться по методикам Монтессори, Шарлотты Мейсони т.д. Можно совмещать приемы из различных методик – называться это будет эклектическим методом.

Что понадобится

Чтобы перевести ребенка на семейное образование, кроме желания и взвешенного и обдуманного решения потребуется достаточно терпения. Поскольку на местном уровне этот вопрос решается не всегда легко и быстро. В Москве – проще всего, на периферии посложнее. График аттестаций и консультаций по ним для ребенка согласуется в школе. А дальше – свобода творчества. Информации, учебников и специальных пособий сегодня пруд пруди. Интересно, что для ребят на семейном образовании лучше работает модель «учитель-тренер», чем «учитель-наставник». В целом, семейное образование – реальная альтернатива привычным школам. Опыт пошедших этим путем семей показывает, что ребенок-хоумскулер может вырасти более свободной и разносторонней личностью, более дисциплинированным и

ответственным человеком, чем его сверстники-школьники. Дорога же в школу никому не закрыта – вернуться к этой системе можно в любой момент.